

Agape - mehr als schöne Worte

Predigttext: 1. Johannes 3,18-24 (Eigene Übersetzung)

¹⁸ Kinder [wörtl. «Kleine Kinder»], lasst uns nicht mit [allein] mit Worten oder der Zunge [= schönen Reden] lieben, sondern in Tat und Wahrheit!

¹⁹ Daran erkennen wir, dass wir aus der Wahrheit sind und können so unser Herz vor Gott zur Ruhe bringen. ²⁰ Wann immer unser Herz uns anklagt, dürfen wir wissen: **Gott ist grösser als unser Herz** und ihm ist nichts verborgen. Er, der uns durch und durch kennt, sieht nicht nur unsere Verfehlungen.

²¹ Von Gott Geliebte, wenn unser Herz uns nicht verurteilt, dann können wir uns mit Freimütigkeit an Gott wenden ²² und was immer wir bitten, empfangen wir von ihm, weil wir seine Gebote halten und tun, was ihm gefällt.

²³ Und dies ist sein Gebot: Dass wir an den Namen seines Sohnes Jesus Christus glauben und einander lieben, wie er es als Gebot gegeben hat. ²⁴ Wer seine Gebote befolgt, bleibt in ihm und er in ihm. Dass Gott in uns bleibt, erkennen wir mit Hilfe des Geistes, den er uns gegeben hat.

1. Agape-Liebe muss sich in Tat und Wahrheit beweisen (V. 18)

- Agape ist mehr als schöne Worte. Doch wie kann sie «in Tat und Wahrheit» gelebt werden?
- Wo führen falsche Erwartungen zu Enttäuschungen und Verletzungen?
- Wie sieht Agape im Miteinander konkret aus?

2. Agape-Liebe ist eine Herzensangelegenheit (V. 19-22)

- Das Herz als geistliches Schlüsselorgan und «verwundbarer Resonanzraum»
- Unsere Herzen dürfen in Gottes Gegenwart zur Ruhe kommen
- Verletzte Herzen finden in seiner Gegenwart Heilung, Korrektur und Kraft zur Veränderung
- Wo gibt es «Ablagerungen» in unseren Herzen, die das Empfangen und Weitergeben der göttlichen Agape blockieren? (B. Selbstvorwürfe, Selbstablehnung, Selbstverurteilung, verletzte oder bittere Herzen, Schutzmauern etc.)
- Wenn unser Herz angegriffen ist, dürfen wir den Blick vertrauensvoll auf Gott richten (V. 20)
- Gefestigte Herzen wagen mutige Glaubensschritte (V. 21-22)

3. Agape-Liebe als Gehorsamsschritt (V. 23-24)

- An Jesus glauben und einander lieben gehört untrennbar zusammen (V. 23-24)
 - Agape-Liebe ist ein Akt des Gehorsams
 - «In Jesus bleiben» als Lebensaufgabe & Kraftquelle
 - Es geht um Beziehung, nicht um Leistung
 - Im Lärm unserer Zeit mithilfe des Heiligen Geistes unseren Fokus auf Jesus richten
-

Manchmal träume ich, Herr / von einem neuen Herzen. / Ein Herz ersehne ich mir / das sich ganz an Dich verliert / ein Herz, das für Dich brennt / und Deinen Willen liebhat / ein Herz voll Vertrauen / ein Herz, in dem Raum ist / für die Leidenden / ein Herz, das sich nicht ängstlich einmauert / sondern wagt / seine Verwundbarkeit anzunehmen / weil es aus Deiner heilenden Liebe lebt / ein Herz / das mitten im Lärm Deine Stimme erkennt / in dem Dein Lobpreis lebendig ist. / Lass mich nicht müde werden, mein Gott / ein solches Herz von Dir zu erbitten. (Antje Sabine Naegeli)

Агапе - больше, чем просто приятные слова

Текст проповеди: 1 Иоанна 3:18-24

¹⁸ Дети мои! станем любить не словом или языком, но делом и истиною.

¹⁹ И вот по чему узнаём, что мы от истины, и успокаиваем пред Ним сердца наши;

²⁰ ибо если сердце наше осуждает нас, то *кольми паче Бог, потому что Бог больше сердца нашего* и знает всё.

²¹ Возлюбленные! если сердце наше не осуждает нас, то мы имеем дерзновение к Богу, ²² и, чего ни попросим, получим от Него, потому что соблюдаем заповеди Его и делаем благоугодное пред Ним.

²³ А заповедь Его та, чтобы мы веровали во имя Сына Его Иисуса Христа и любили друг друга, как Он заповедал нам. ²⁴ И кто сохраняет заповеди Его, тот пребывает в Нём, и Он в том. А что Он пребывает в нас, узнаём по духу, который Он дал нам.

1. Любовь Агапэ должна проявляться в делах и истине (ст. 18)

- Агапе — это не просто красивые слова. Но как можно жить "на деле и в истине"?
- Где ложные ожидания приводят к разочарованиям и обидам?
- Как выглядит Агапэ на практике?

2. Любовь Агапэ - это дело сердца (ст. 19-22)

- Сердце - ключевой духовный орган и "уязвимая точка соприкосновения".
- Наши сердца могут обрести покой в Божьем присутствии
- Израненные сердца находят в Его присутствии исцеление, исправление и силу измениться
- Где в наших сердцах есть "залежи", которые препятствуют получению и передаче Божественной Агапы? (например, самообвинение, самоотрицание, самоосуждение, раненные или горькие сердца, защитные стены и т.д.).
- Когда наши сердца изранены, мы можем с уверенностью взирать на Бога (ст. 20).
- Твердые сердца осмеливаются делать смелые шаги веры (ст. 21-22)

3. любовь Агапе как шаг послушания (ст. 23-24)

- Вера в Иисуса и любовь друг к другу неразрывно связаны (ст. 23-24).
- Любовь Агапе - это акт послушания
- "Пребывание в Иисусе" как жизненная задача и источник силы
- Речь идет об отношениях, а не об исполнении
- Удерживать внимание на Иисусе в шуме нашего времени с помощью Святого Духа

Иногда я мечтаю, Господи, о новом сердце / Сердце, которого я жажду / которое полностью отдается Тебе / сердце, которое горит для Тебя / и любит Твою волю / сердце, полное доверия / сердце, в котором есть место / для страданий / сердце, которое не замыкается в себе от страха / но осмеливается / принять свою уязвимость / потому что живет Твоей исцеляющей любовью / сердце / которое узнает Твой голос среди шума / в котором жива Твоя хвала. / Дай мне, Боже, не устать просить Тебя о таком сердце. (Антъе Сабина Наэгели)